
SHAPE Survey 
Summary Report 

for survey administered Spring 2023 



 

As required by M.G.L. c. 6, § 168D (e), Framingham State University conducts Sexual 
Misconduct Surveys at least once every four years and publicly posts the survey findings. 

This summary report provides statements of certain key findings from the sexual 
misconduct survey administered in Spring 2023, which was branded as the SHAPE Sexual 
Violence Survey to align with institutional branding of sexual misconduct awareness and 
prevention efforts. 

In addition to certain key findings, survey question results are provided for selected 
questions with n>5 where it has been determined that full response data may be of particular 
interest to readers of this summary report. 

For questions regarding the content of this summary report, please contact 
titleix@framingham.edu. 

mailto:titleix@framingham.edu


 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

Key Findings of the FSU Shape Sexual Violence Survey 

Rate of Incidence 

• 38% of students reported experiencing some form of harassment by another student. 
• 16.8% of students reported some kind of sexual violence. 
• Students that reported harassment from other students were almost 4.7 times more likely to also report 

harassment from faculty, and 6 times more likely to report sexual violence. 
• While originally it appears twice as likely for students who live on campus to be victims of sexual violence, 

this discrepancy disappears from being significant after controlling for age, gender, and sexual orientation, 
as younger, female, and queer students in the sample are more likely to live on campus. 

Incidence of Sexual Violence and Harassment by Gender and Orientation 

• LGBTQ+ people in the sample were more than 8 times more likely to experience harassment from other 
students than heterosexual men, and more than 3 times more likely to experience harassment from other 
students than heterosexual women, after controlling for age and race. 

• Heterosexual women in the sample reported almost 6 times the incidence of sexual violence than 
heterosexual men after controlling for age. 

• Heterosexual Women in the sample were 2.75 times more likely to experience harassment from other 
students than heterosexual men after controlling for age and race. 

• White people reported 1.66 times more harassment from other students than their non-white counterparts 
after controlling for gender, age, and sexual orientation. 

• Bisexual Women in the sample reported more than 56 times the incidence of sexual violence than 
heterosexual men, and almost 10 times the incidence for heterosexual woman after controlling for age. 

• White students were twice as likely to report harassment from other students compared to non-white 
students. 

Institutional Trust 

• Students who reported a high amount of knowledge on how to report sexual harassment, scored higher on 
measurements of institutional trust. 

• Transgender students where significantly less likely to trust the institution to deal with complaints of 
harassment. 

• Survivors more aware of the function of counseling services specifically related to sexual misconduct 
response were more likely to tell a campus official (including a campus councilor) 



      

          

           
       

          
  

        

       
   

        
    

         

      

         

          
  

         

Response Data for Selected Questions 
FSU SHAPE Sexual Violence Climate Survey - 2023 

The following statements describe how Framingham State University might 

handle it if a student reported an incident of sexual misconduct. Using the scale provided, 

please indicate the likelihood of each statement. 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

1 The institution would take the report seriously. 0.00 4.00 3.03 0.95 0.90 345 

2 
The institution would maintain the privacy of the person making the 

report. 
0.00 4.00 3.18 0.87 0.76 344 

3 
The institution would do its best to honor the request of the person 

about how to go forward with the case. 
0.00 4.00 2.99 0.92 0.85 342 

4 
The institution would take steps to protect the safety of the person 

making the report. 
0.00 4.00 2.99 0.98 0.96 344 

5 The institution would support the person making the report. 0.00 4.00 3.02 0.96 0.92 342 

6 
The institution would provide accommodations to support the person 

(e.g., academic, housing, safety). 
0.00 4.00 2.70 1.07 1.15 341 

7 
The institution would take action to address factors that may have 

led to the sexual misconduct. 
0.00 4.00 2.74 1.09 1.19 341 

8 The response to this item will be "Neutral" to indicate attention. 0.00 4.00 2.21 0.71 0.50 340 

9 The institution would handle the report fairly. 0.00 4.00 2.87 0.93 0.86 342 

10 
The institution would label the person making the report a 

troublemaker. 
0.00 4.00 1.23 1.09 1.19 341 

11 
The institution would have a hard time supporting the person who 

made the report. 
0.00 4.00 1.30 1.12 1.26 342 

12 The institution would punish the person who made the report. 0.00 4.00 0.98 1.15 1.32 342 



  

      

      
    

       
        

  

      
      

     
  

    
      

      
      

       
 

      

      
   

      
      

      
  

# Field Very Unlikely Unlikely Neutral Likely Very Likely Total 

1 The institution would take the report seriously. 2.03% 7 4.64% 16 17.39% 60 39.71% 137 36.23% 125 345 

2 
The institution would maintain the privacy of 
the person making the report. 

1.16% 4 2.62% 9 15.70% 54 37.79% 130 42.73% 147 344 

3 
The institution would do its best to honor the 
request of the person about how to go forward 

with the case. 

1.75% 6 3.80% 13 21.35% 73 40.35% 138 32.75% 112 342 

4 
The institution would take steps to protect the 
safety of the person making the report. 

2.91% 10 3.78% 13 19.77% 68 38.37% 132 35.17% 121 344 

5 
The institution would support the person 
making the report. 

3.22% 11 1.75% 6 20.47% 70 39.18% 134 35.38% 121 342 

6 
The institution would provide accommodations 
to support the person (e.g., academic, housing, 

safety). 

3.81% 13 9.68% 33 25.22% 86 35.48% 121 25.81% 88 341 

7 
The institution would take action to address 
factors that may have led to the sexual 

misconduct. 

3.81% 13 10.26% 35 22.29% 76 35.78% 122 27.86% 95 341 

8 
The response to this item will be "Neutral" to 
indicate attention. 

2.06% 7 2.94% 10 73.82% 251 13.82% 47 7.35% 25 340 

9 The institution would handle the report fairly. 2.05% 7 5.56% 19 21.05% 72 45.61% 156 25.73% 88 342 

10 
The institution would label the person making 
the report a troublemaker. 

28.45% 97 37.24% 127 21.41% 73 8.21% 28 4.69% 16 341 

11 
The institution would have a hard time 
supporting the person who made the report. 

27.19% 93 37.13% 127 19.01% 65 12.28% 42 4.39% 15 342 

12 
The institution would punish the person who 
made the report. 

45.91% 157 26.90% 92 14.91% 51 7.89% 27 4.39% 15 342 



             

      

             

     

         

     

            

           

         
  

            

        
  

           

   

        

        
  

        

        
 

     

      
  

          

 

         

   
      

  

        

      
      

 

       

      

Using the scale provided, please indicate your level of agreement with the 

following statements. 
Std 

# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 
Deviation 

If a friend or I experienced sexual misconduct, I know where to go to 
1 

get information, support and help on campus. 

If a friend or I experienced sexual misconduct, I know where to go to 
2 

get information, support and help off-campus. 

I understand what options a student has for reporting a claim of 
3 

sexual misconduct at Framingham State University. 

4 I would know where to go to make a report of sexual misconduct. 

I understand that I can choose to initiate a formal complaint process 
5 at Framingham State University in connection with an incident that 

happened to me. 

I understand that I can speak about an incident in confidence to an 
6 individual (or office/resource) on campus and know who and where 

these confidential resources are. 

I would know where to go off-campus (in the community) to make a
7 

report of sexual misconduct. 

Strongly 
# Field 

Disagree 

0.00 4.00 2.57 1.08 1.18 301 

0.00 4.00 2.58 1.07 1.14 301 

0.00 4.00 2.38 1.11 1.22 300 

0.00 4.00 2.51 1.10 1.21 301 

0.00 4.00 2.82 0.97 0.94 300 

0.00 4.00 2.74 1.02 1.05 300 

0.00 4.00 2.51 1.14 1.30 298 

Disagree Neutral Agree 
Strongly 

Agree 
Total 

1 
If a friend or I experienced sexual misconduct, I 

know where to go to get information, support and 
help on campus. 

2.99% 9 18.60% 56 15.95% 48 43.52% 131 18.94% 57 301 

2 
If a friend or I experienced sexual misconduct, I 

know where to go to get information, support and 
help off-campus. 

2.99% 9 15.95% 48 20.60% 62 40.53% 122 19.93% 60 301 

3 
I understand what options a student has for 

reporting a claim of sexual misconduct at 
Framingham State University. 

3.33% 10 24.33% 73 18.33% 55 39.00% 117 15.00% 45 300 

4 
I would know where to go to make a report of 

sexual misconduct. 
3.65% 11 18.27% 55 19.60% 59 39.87% 120 18.60% 56 301 

5 

I understand that I can choose to initiate a formal 

complaint process at Framingham State 
University in connection with an incident that 

happened to me. 

2.33% 7 9.67% 29 14.67% 44 50.67% 152 22.67% 68 300 

6 

I understand that I can speak about an incident 

in confidence to an individual (or office/resource) 
on campus and know who and where these 

confidential resources are. 

2.33% 7 12.67% 38 16.67% 50 45.33% 136 23.00% 69 300 

7 
I would know where to go off-campus (in the 

community) to make a report of sexual 
misconduct. 

5.03% 15 17.45% 52 18.79% 56 38.93% 116 19.80% 59 298 













 
 

      

     

     

   
     

    

       
       

      

   

    

   

      

    
      

      

     

      

    

     
   

       

     

     

  

     

      
  

     

      

     

    
    

# Field Never 
Once or 

Twice 
Sometimes Often Many Times Total 

1 
Treated you “differently” because of your sex 

(for example, mistreated, slighted, or ignored 
you)? 

71.76% 183 13.73% 35 11.37% 29 1.57% 4 1.57% 4 255 

2 

Displayed, used, or distributed sexist or 

suggestive materials (for example, pictures, 
stories, or pornography which you found 

offensive)? 

86.22% 219 5.12% 13 5.51% 14 2.36% 6 0.79% 2 254 

3 
Made offensive sexist remarks (for example, 

suggesting that people of your sex are not 
suited for the kind of work you do)? 

77.56% 197 11.42% 29 7.09% 18 2.36% 6 1.57% 4 254 

4 
Put you down or was condescending to you 

because of your sex? 
77.87% 197 10.67% 27 7.11% 18 3.16% 8 1.19% 3 253 

5 
Repeatedly told sexual stories or jokes that 

were offensive to you? 
81.75% 206 8.33% 21 5.95% 15 3.17% 8 0.79% 2 252 

6 

Made unwelcome attempts to draw you into a 

discussion of sexual matters (for example, 
attempted to discuss or comment on your sex 

life)? 

82.35% 210 9.02% 23 6.27% 16 0.78% 2 1.57% 4 255 

7 
Made gestures or used body language of a 

sexual nature which embarrassed or offended 
you? 

85.77% 217 5.14% 13 7.51% 19 1.19% 3 0.40% 1 253 

8 
Made unwanted attempts to establish a 

romantic sexual relationship with you despite 
your efforts to discourage it? 

81.42% 206 9.88% 25 3.95% 10 2.37% 6 2.37% 6 253 

9 
Continued to ask you for dates, drinks, dinner, 

etc., even though you said “No”? 
85.77% 217 6.72% 17 4.74% 12 1.58% 4 1.19% 3 253 

10 
A choice that indicates attention for this item 

would be, "Never." 
97.23% 246 0.40% 1 1.58% 4 0.79% 2 0.00% 0 253 

11 
Sent or posted unwelcome sexual comments, 

jokes or pictures by text, email, social media, or 
other electronic means? 

86.67% 221 6.67% 17 3.92% 10 1.18% 3 1.57% 4 255 

12 
Spread unwelcome sexual rumors about you by 

text, email, social media, or other electronic 
means? 

92.13% 234 2.76% 7 3.15% 8 0.39% 1 1.57% 4 254 

13 
Targeted you with homophobic or transphobic 

comments or images by text, email, social 
media, or other electronic means? 

94.88% 241 2.36% 6 2.36% 6 0.39% 1 0.00% 0 254 

Showing rows 1 - 13 of 13 



   
  

   
   

    

    

  

   
 

      

 

      

     

     

     

   

      

Please tell us how you reacted to the situation (check all that apply). 

I ignored the person 
and did nothing. 

I avoided the person 
as much as possible. 

I treated it like a 
joke. 

I told the person to 
stop. 

I reported the 
person. 

I asked someone for 
advice and/or 

support. 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

# Field Choice Count 

1 I ignored the person and did nothing. 23.24% 43 

2 I avoided the person as much as possible. 26.49% 49 

3 I treated it like a joke. 18.38% 34 

4 I told the person to stop. 17.84% 33 

5 I reported the person. 4.32% 8 

6 I asked someone for advice and/or support. 9.73% 18 

185 

Showing rows 1 - 7 of 7 



            

       

         

          

        

            

     

       

        

        

   

         

   

      

         

How many times have one or more people done the following things to you 

since you enrolled at Framingham State University? 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

1 
Watched or followed you from a distance, or spied on you with a 

listening device, camera, or GPS [global positioning system]? 
0.00 9.00 0.21 0.84 0.70 250 

2 
Approached you or showed up in places, such as your home, 

workplace, or school when you didn’t want them to be there? 
0.00 9.00 0.32 1.19 1.43 250 

3 Left strange or potentially threatening items for you to find? 0.00 9.00 0.08 0.72 0.52 249 

4 
Sneaked into your home or car and did things to scare you by letting 

you know they had been there? 
0.00 1.50 0.02 0.16 0.03 249 

5 Left you unwanted messages (including text or voice messages)? 0.00 9.00 0.48 1.45 2.11 248 

6 Made unwanted phone calls to you (including hang up calls)? 0.00 9.00 0.33 1.39 1.94 249 

7 
Sent you unwanted emails, instant messages, or sent messages 

through social media apps? 
0.00 9.00 0.47 1.47 2.16 248 

8 
Left you cards, letters, flowers, or presents when they knew you 

didn’t want them to? 
0.00 1.50 0.04 0.25 0.06 247 

9 Made rude or mean comments to you online? 0.00 9.00 0.52 1.75 3.07 247 

10 Spread rumors about you online, whether they were true or not? 0.00 9.00 0.25 1.01 1.01 245 



      

       

      
     

     

  

        

        

     

 

     

  

     

     

      

       

      

     

   

  

       

        
   

# Field None 3-5 More than 8 1-2 5-8 Total 

Watched or followed you from a distance, or 
1 spied on you with a listening device, camera, or 90.80% 227 1.60% 4 0.40% 1 7.20% 18 0.00% 0 250 

GPS [global positioning system]? 

Approached you or showed up in places, such 
2 as your home, workplace, or school when you 

didn’t want them to be there? 

Left strange or potentially threatening items for 
3 

you to find? 

Sneaked into your home or car and did things to 
4 scare you by letting you know they had been 

there? 

Left you unwanted messages (including text or 
5 

voice messages)? 

Made unwanted phone calls to you (including 
6 

hang up calls)? 

Sent you unwanted emails, instant messages, 
7 

or sent messages through social media apps? 

Left you cards, letters, flowers, or presents 
8 

when they knew you didn’t want them to? 

9 Made rude or mean comments to you online? 

Spread rumors about you online, whether they 
10 

were true or not? 

88.80% 222 1.20% 3 

97.99% 244 0.00% 0 

98.80% 246 0.00% 0 

84.27% 209 4.03% 10 

91.57% 228 2.01% 5 

85.08% 211 3.23% 8 

97.17% 240 0.00% 0 

86.64% 214 2.43% 6 

91.02% 223 1.63% 4 

Showing rows 1 - 10 of 10 

0.80% 2 

0.40% 1 

0.00% 0 

1.61% 4 

2.01% 5 

1.61% 4 

0.00% 0 

3.24% 8 

0.41% 1 

8.00% 20 1.20% 3 250 

1.20% 3 0.40% 1 249 

1.20% 3 0.00% 0 249 

9.68% 24 0.40% 1 248 

4.42% 11 0.00% 0 249 

9.27% 23 0.81% 2 248 

2.83% 7 0.00% 0 247 

7.29% 18 0.40% 1 247 

6.12% 15 0.82% 2 245 



 

 

 

      

 

  

   

What was your relationship to the other person (or persons)? 

Stranger 

Acquaintance 

Friend 

Romantic Partner 

Former Romantic 
Partner 

Relative/Family 

Framingham State 
University 

Faculty/Staff 

0 5 10 15 20 25 30 

Choice 
# Field 

Count 

1 Stranger 32.29% 31 

2 Acquaintance 31.25% 30 

3 Friend 19.79% 19 

4 Romantic Partner 2.08% 2 

5 Former Romantic Partner 13.54% 13 

6 Relative/Family 1.04% 1 

7 Framingham State University Faculty/Staff 0.00% 0 

96 

Showing rows 1 - 8 of 8 



         

         

        

   

         

          

         

  

          

     

      

 
 

      

        
   

      

     

      

  

      

   

      

     

      

        

Answer the next questions about any hook-up, partner, or spouse you have had, 

including exes, regardless of the length of the relationship since you enrolled at 

Framingham State University. 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

1 
Not including horseplay or joking around, the person threatened to 

hurt me and I thought I might really get hurt. 0.00 3.00 0.08 0.34 0.11 192 

2 
Not including horseplay or joking around, the person pushed, 

0.00 4.00 0.06 0.34 0.12 191 
grabbed, or shook me. 

3 Not including horseplay or joking around, the person hit me. 0.00 4.00 0.05 0.37 0.13 191 

4 Not including horseplay or joking around, the person beat me up. 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 192 

5 
Not including horseplay or joking around, the person stole or 

0.00 1.00 0.03 0.17 0.03 191 
destroyed my property. 

6 
Not including horseplay or joking around, the person can scare me 

0.00 4.00 0.28 0.85 0.72 191 
without laying a hand on me. 

# Field Never 
Once or 

Twice 
Sometimes Often Many Times Total 

1 
Not including horseplay or joking around, the 

person threatened to hurt me and I thought I 
might really get hurt. 

93.75% 180 5.21% 10 0.52% 1 0.52% 1 0.00% 0 192 

2 
Not including horseplay or joking around, the 

person pushed, grabbed, or shook me. 
95.81% 183 3.66% 7 0.00% 0 0.00% 0 0.52% 1 191 

3 
Not including horseplay or joking around, the 

person hit me. 
97.38% 186 1.05% 2 1.05% 2 0.00% 0 0.52% 1 191 

4 
Not including horseplay or joking around, the 

person beat me up. 
100.00% 192 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 192 

5 
Not including horseplay or joking around, the 

person stole or destroyed my property. 
96.86% 185 3.14% 6 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 191 

6 
Not including horseplay or joking around, the 

person can scare me without laying a hand on 
me. 

86.91% 166 6.28% 12 2.62% 5 0.52% 1 3.66% 7 191 

Showing rows 1 - 6 of 6 



 

 

 

      

 

  

   

DV_V_rel - What was your relationship to the other person (or persons)? 

Stranger 

Acquaintance 

Friend 

Romantic Partner 

Former Romantic 
Partner 

Relative/Family 

Framingham State 
University 

Faculty/Staff 

0 2 4 6 8 10 12 14 16 

Choice 
# Field 

Count 

1 Stranger 3.23% 1 

2 Acquaintance 9.68% 3 

3 Friend 12.90% 4 

4 Romantic Partner 22.58% 7 

5 Former Romantic Partner 51.61% 16 

6 Relative/Family 0.00% 0 

7 Framingham State University Faculty/Staff 0.00% 0 

31 

Showing rows 1 - 8 of 8 



         

       
          

       

            

            

    

           

        

         

          

      

      

    

        

        
          

      

            

           

     

           

        

         

          

      

Someone fondled, kissed, or rubbed up against the private areas of my body 

(lips, breast/chest, crotch or butt) or removed some of my clothes without my consent (but 

did not attempt sexual penetration) by: 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to spread 

rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

0.00 3.00 0.10 0.43 0.19 241 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, getting 

angry but not using physical force, after I said I didn’t want to. 
0.00 3.00 0.19 0.61 0.37 242 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out of 

it to stop what was happening. 
0.00 3.00 0.15 0.55 0.31 237 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
0.00 3.00 0.05 0.31 0.09 240 

5 Threatening to physically harm me or someone close to me. 0.00 3.00 0.05 0.32 0.10 240 

6 
Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 
0.00 3.00 0.07 0.35 0.12 238 

# Field 0 times 1 time 2 times 3+ times Total 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to 

spread rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

94.19% 227 3.32% 8 1.24% 3 1.24% 3 241 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, 

getting angry but not using physical force, after I said I didn’t want 
to. 

89.26% 216 5.79% 14 2.07% 5 2.89% 7 242 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out 

of it to stop what was happening. 
91.14% 216 5.06% 12 1.27% 3 2.53% 6 237 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
97.50% 234 0.83% 2 1.25% 3 0.42% 1 240 

5 Threatening to physically harm me or someone close to me. 97.50% 234 1.25% 3 0.42% 1 0.83% 2 240 

6 
Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 
95.38% 227 3.36% 8 0.42% 1 0.84% 2 238 

Showing rows 1 - 6 of 6 



         

       
          

       

            

            

    

           

        

         

          

      

      

    

        

        
          

      

            

           

     

           

        

         

          

      

Someone had oral sex with me or made me perform oral sex on them without 

my consent by: 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to spread 

rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

0.00 3.00 0.07 0.38 0.15 240 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, getting 

angry but not using physical force, after I said I didn’t want to. 
0.00 3.00 0.09 0.44 0.20 239 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out of 

it to stop what was happening. 
0.00 3.00 0.07 0.42 0.17 240 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
0.00 3.00 0.04 0.31 0.09 239 

5 

6 

Threatening to physically harm me or someone close to me. 

Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 

0.00 

0.00 

3.00 

3.00 

0.03 

0.05 

0.29 

0.34 

0.08 

0.11 

240 

239 

# Field 0 times 1 time 2 times 3+ times Total 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to 

spread rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

96.25% 231 2.08% 5 0.42% 1 1.25% 3 240 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, 

getting angry but not using physical force, after I said I didn’t want 
to. 

95.40% 228 2.09% 5 0.84% 2 1.67% 4 239 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out 

of it to stop what was happening. 
96.67% 232 1.25% 3 0.42% 1 1.67% 4 240 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
98.33% 235 0.42% 1 0.42% 1 0.84% 2 239 

5 Threatening to physically harm me or someone close to me. 98.33% 236 0.83% 2 0.00% 0 0.83% 2 240 

6 
Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 
97.49% 233 0.84% 2 0.84% 2 0.84% 2 239 

Showing rows 1 - 6 of 6 



         

       
          

       

            

            

    

           

        

         

          

      

      

    

        

        
          

      

            

           

     

           

        

         

          

      

Someone put their penis, fingers, or other objects into my vagina without my 

consent by: 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to spread 

rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

0.00 3.00 0.05 0.35 0.12 241 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, getting 

angry but not using physical force, after I said I didn’t want to. 
0.00 3.00 0.09 0.47 0.22 241 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out of 

it to stop what was happening. 
0.00 3.00 0.12 0.52 0.27 239 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
0.00 3.00 0.02 0.21 0.05 238 

5 

6 

Threatening to physically harm me or someone close to me. 

Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 

0.00 

0.00 

3.00 

3.00 

0.03 

0.08 

0.30 

0.43 

0.09 

0.18 

236 

233 

# Field 0 times 1 time 2 times 3+ times Total 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to 

spread rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

97.51% 235 1.24% 3 0.00% 0 1.24% 3 241 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, 

getting angry but not using physical force, after I said I didn’t want 
to. 

96.27% 232 0.83% 2 0.83% 2 2.07% 5 241 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out 

of it to stop what was happening. 
93.72% 224 2.93% 7 0.84% 2 2.51% 6 239 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
98.74% 235 0.84% 2 0.00% 0 0.42% 1 238 

5 Threatening to physically harm me or someone close to me. 98.73% 233 0.00% 0 0.42% 1 0.85% 2 236 

6 
Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 
96.14% 224 1.72% 4 0.43% 1 1.72% 4 233 

Showing rows 1 - 6 of 6 



         

       
          

       

            

            

    

           

        

         

          

      

      

    

        

        
          

      

            

           

     

           

        

         

          

      

Someone put their penis, fingers, or other objects into my butt without my 

consent by: 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to spread 

rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

0.00 3.00 0.06 0.41 0.17 241 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, getting 

angry but not using physical force, after I said I didn’t want to. 
0.00 3.00 0.06 0.41 0.17 240 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out of 

it to stop what was happening. 
0.00 3.00 0.06 0.40 0.16 241 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
0.00 3.00 0.03 0.25 0.06 240 

5 

6 

Threatening to physically harm me or someone close to me. 

Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 

0.00 

0.00 

3.00 

3.00 

0.05 

0.05 

0.34 

0.35 

0.12 

0.12 

240 

237 

# Field 0 times 1 time 2 times 3+ times Total 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to 

spread rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

97.51% 235 0.41% 1 0.41% 1 1.66% 4 241 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, 

getting angry but not using physical force, after I said I didn’t want 
to. 

97.50% 234 0.42% 1 0.42% 1 1.67% 4 240 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out 

of it to stop what was happening. 
97.10% 234 1.24% 3 0.00% 0 1.66% 4 241 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
98.33% 236 0.83% 2 0.42% 1 0.42% 1 240 

5 Threatening to physically harm me or someone close to me. 97.92% 235 0.83% 2 0.00% 0 1.25% 3 240 

6 
Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 
97.89% 232 0.84% 2 0.00% 0 1.27% 3 237 

Showing rows 1 - 6 of 6 



         

       
          

       

            

            

    

           

        

         

          

      

      

    

        

        
          

      

            

           

     

           

        

         

          

      

Even though it didn't happen, someone TRIED to have oral, anal, or vaginal 

sex with me without my consent by: 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to spread 

rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

0.00 3.00 0.10 0.49 0.24 235 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, getting 

angry but not using physical force, after I said I didn’t want to. 
0.00 3.00 0.15 0.58 0.34 235 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out of 

it to stop what was happening. 
0.00 3.00 0.17 0.61 0.38 235 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
0.00 3.00 0.03 0.23 0.05 233 

5 

6 

Threatening to physically harm me or someone close to me. 

Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 

0.00 

0.00 

3.00 

3.00 

0.03 

0.06 

0.28 

0.38 

0.08 

0.14 

235 

235 

# Field 0 times 1 time 2 times 3+ times Total 

1 
Telling lies, threatening to end the relationship, threatening to 

spread rumors about me, making promises I knew were untrue, or 
continually verbally pressuring me after I said I didn’t want to. 

95.32% 224 0.85% 2 2.13% 5 1.70% 4 235 

2 
Showing displeasure, criticizing my sexuality or attractiveness, 

getting angry but not using physical force, after I said I didn’t want 
to. 

92.77% 218 2.55% 6 1.70% 4 2.98% 7 235 

3 
Taking advantage of me when I was too drunk, high, asleep, or out 

of it to stop what was happening. 
91.91% 216 2.98% 7 1.70% 4 3.40% 8 235 

4 
Taking advantage of a disability I have (or had) that prevented me 

from communicating what I felt or stopping what was happening. 
97.85% 228 1.72% 4 0.00% 0 0.43% 1 233 

5 Threatening to physically harm me or someone close to me. 98.72% 232 0.43% 1 0.00% 0 0.85% 2 235 

6 
Using force, for example holding me down with their body weight, 

pinning my arms, or having a weapon. 
96.60% 227 1.70% 4 0.43% 1 1.28% 3 235 

Showing rows 1 - 6 of 6 



 

     

      

          

     

    

     

      

          

     

 
Since you have been a student at Framingham State University, has someone had 

contact with you involving penetration or oral sex without your active, ongoing 

voluntary agreement? Examples include someone: 

# Field Minimum Maximum Mean Std Deviation Variance Count 

1 Initiating sexual activity despite your refusal 1.00 4.00 1.11 0.48 0.23 236 

2 Ignoring your cues to stop or slow down 1.00 4.00 1.13 0.55 0.30 235 

3 Went ahead without checking in or while you were still deciding 1.00 4.00 1.11 0.48 0.23 236 

4 Otherwise failed to obtain your consent 1.00 4.00 1.11 0.50 0.25 236 

# Field 0 Times 1 Time 2 Times 3+ Times Total 

1 Initiating sexual activity despite your refusal 94.49% 223 2.12% 5 1.69% 4 1.69% 4 236 

2 Ignoring your cues to stop or slow down 93.62% 220 2.98% 7 0.43% 1 2.98% 7 235 

3 Went ahead without checking in or while you were still deciding 94.07% 222 2.54% 6 1.69% 4 1.69% 4 236 

4 Otherwise failed to obtain your consent 93.64% 221 3.39% 8 0.85% 2 2.12% 5 236 



 

     

      

          

     

    

     

      

          

     

Since you have been a student at Framingham State University, has someone kissed 

or sexually touched you without your active, ongoing voluntary agreement?Examples 

include someone: 

# Field Minimum Maximum Mean Std Deviation Variance Count 

1 Initiating sexual activity despite your refusal 1.00 4.00 1.13 0.51 0.26 236 

2 Ignoring your cues to stop or slow down 1.00 4.00 1.15 0.57 0.32 236 

3 Went ahead without checking in or while you were still deciding 1.00 4.00 1.15 0.57 0.33 236 

4 Otherwise failed to obtain your consent 1.00 4.00 1.14 0.57 0.32 235 

# Field 0 Times 1 Time 2 Times 3+ Times Total 

1 Initiating sexual activity despite your refusal 92.80% 219 3.81% 9 1.27% 3 2.12% 5 236 

2 Ignoring your cues to stop or slow down 91.53% 216 4.66% 11 0.85% 2 2.97% 7 236 

3 Went ahead without checking in or while you were still deciding 92.37% 218 3.39% 8 1.27% 3 2.97% 7 236 

4 Otherwise failed to obtain your consent 92.34% 217 3.83% 9 0.85% 2 2.98% 7 235 



questionnaire? 

          

 

      

Did you tell (including by reporting to) anyone about the incident before this 

No 

Yes 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

Did you tell (including by reporting to) anyone about the incident 
1 0.00 1.00 0.37 0.48 0.23 84 

before this questionnaire? 

Choice 
# Field 

Count 

0 No 63.10% 53 

1 Yes 36.90% 31 

84 

Showing rows 1 - 3 of 3 



      

 

    

 

   

  

   

      

 

     

  

     

   

   

     

   

        

Who did you tell (check all that apply)? 

# Field Choice Count 

1 Roommate 17.00% 17 

2 Close friend other than roommate 26.00% 26 

3 Intimate partner 9.00% 9 

4 Parent, step-parent, or guardian 14.00% 14 

5 Other family member 7.00% 7 

6 Doctor/nurse/other health care worker 2.00% 2 

7 Religious leader/Campus Ministry 0.00% 0 

8 Off-campus rape crisis center or other victim support services 1.00% 1 

9 Off-campus counselor/therapist 4.00% 4 

10 Local Police 1.00% 1 

11 Campus security, public safety, or police department 5.00% 5 

12 Institution health services 2.00% 2 

13 On-campus counselor/therapist 4.00% 4 

14 Resident assistant or Residence Life staff 3.00% 3 

15 Office of Community Standards 0.00% 0 

16 Institution faculty or staff 2.00% 2 

17 Title IX Coordinator or Deputy Coordinator 3.00% 3 

18 EEOC/Office of Civil Rights 0.00% 0 

19 Other resources specific to IHE, whether on or off- campus 0.00% 0 

100 

Showing rows 1 - 20 of 20 



      

    

 

   

  

   

      

  

     

 

     

   

   

     

   

        

Did any office, program, or individual inform you about or refer you to the 

following resources (check all that apply)? 

Choice 
# Field 

Count 

4 Roommate 12.12% 4 

5 Close friend other than roommate 21.21% 7 

6 Intimate partner 3.03% 1 

7 Parent, step-parent, or guardian 12.12% 4 

8 Other family member 6.06% 2 

9 Doctor/nurse/other health care worker 0.00% 0 

11 Religious leader/Campus Ministry 0.00% 0 

12 Off-campus rape crisis center or other victim support services 3.03% 1 

13 Off-campus counselor/therapist 3.03% 1 

14 On-campus counselor/therapist 9.09% 3 

15 Institution health services 6.06% 2 

16 Campus security, public safety, or police department 6.06% 2 

17 Local Police 0.00% 0 

18 Resident assistant or Residence Life staff 3.03% 1 

19 Office of Community Standards 0.00% 0 

20 Institution faculty or staff 6.06% 2 

21 Title IX Coordinator or Deputy Coordinator 9.09% 3 

22 EEOC/Office of Civil Rights 0.00% 0 

23 Other resources specific to IHE, whether on or off- campus 0.00% 0 

33 

Showing rows 1 - 20 of 20 



             

         
         

      

 

 
Even if you did not follow up on the information, were you told where you 

could obtain local, state, or campus medical services, if you experienced 

an incident that had a physical impact on you? 

Yes 

No 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

Even if you did not follow up on the information, were you told where 
1 you could obtain local, state, or campus medical services, if you 1.00 2.00 1.57 0.50 0.25 129 

experienced an incident that had a physical impact on you? 

# Field Choice Count 

1 Yes 43.41% 56 

2 No 56.59% 73 

129 

Showing rows 1 - 3 of 3 



 
 

  

 
  

      

   

      

Were you provided with information about any of the following (check all that apply)? 

Resources for 
protection from 

retaliation 

Access to other 
school-based 

supportive measures 
not identified above. 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 

Choice 
# Field 

Count 

1 Resources for protection from retaliation 44.44% 40 

4 Access to other school-based supportive measures not identified above. 55.56% 50 

90 

Showing rows 1 - 3 of 3 



       

          

      

 

Has someone engaged in sexual misconduct towards you while you have been 

enrolled at Framingham State University that you did not report? 

Yes 

No 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

Has someone engaged in sexual misconduct towards you while you 
1 have been enrolled at Framingham State University that you did not 1.00 2.00 1.86 0.35 0.12 233 

report? 

# Field Choice Count 

1 Yes 14.16% 33 

2 No 85.84% 200 

233 

Showing rows 1 - 3 of 3 



 

          

           

      

       

            

         

       

       

    

  

          

      

Why did you decide not to contact any of these programs or services? (Mark all 

that apply 

# Field Choice Count 

1 I did not know where to go or who to tell 4.63% 5 

4 I felt embarrassed, ashamed, or that it would be too emotionally difficult 11.11% 12 

5 I did not think anyone would believe me 5.56% 6 

6 I did not think it was serious enough to contact any of these programs or services 21.30% 23 

7 I did not want the person to get into trouble 8.33% 9 

8 I feared negative academic, social, or professional consequences 7.41% 8 

9 I feared it would not be kept confidential 9.26% 10 

10 I could handle it myself 18.52% 20 

11 I feared retaliation 4.63% 5 

12 I didn’t think these resources would give me the help I needed 4.63% 5 

13 Incident occurred while school was not in session 2.78% 3 

14 Other 1.85% 2 

108 

Showing rows 1 - 13 of 13 



Bystander - When the following situations arose at Framingham State University, how 

often did you do any of the following? 



              

       

             

           

    

            

            

             

 

          

          

  

     

      
      

  

      

     
   

      
 

    

    

      
     

     
 

    

      
   

     

   
 

     

   
 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

1 
Walked a friend who has had too much to drink or is very high home 

from a party, bar, or other social event. 
0.00 5.00 2.18 1.97 3.89 211 

2 
Talked to the friends of a drunk or high person to make sure they 

don't leave him/her/them behind at a party, bar, or other social event. 
0.00 5.00 2.28 1.98 3.93 210 

3 Spoke up against sexist jokes. 0.00 5.00 1.97 1.85 3.43 210 

4 
Tried to distract someone who was trying to take a drunk or high 

person to another room or trying to get them to do something sexual. 
0.00 5.00 2.16 2.24 5.04 208 

5 
Ask someone who looks very upset at a party if they are okay or 

need help. 
0.00 5.00 2.38 2.00 4.00 211 

6 
Intervene with a friend who was being physically abusive to another 

person. 
0.00 5.00 2.48 2.25 5.08 210 

7 
Intervene with a friend who was being verbally abusive to another 

person. 
0.00 5.00 2.41 2.14 4.59 210 

# Field Never Rarely Sometimes 
Most of the 

time 
Always N/A Total 

1 

Walked a friend who has had 

too much to drink or is very 
high home from a party, bar, or 

other social event. 

33.65% 71 10.43% 22 14.69% 31 6.64% 14 14.22% 30 20.38% 43 211 

2 

Talked to the friends of a drunk 

or high person to make sure 
they don't leave him/her/them 

behind at a party, bar, or other 
social event. 

33.81% 71 8.10% 17 10.95% 23 11.90% 25 14.29% 30 20.95% 44 210 

3 Spoke up against sexist jokes. 35.71% 75 9.05% 19 19.05% 40 11.43% 24 8.57% 18 16.19% 34 210 

4 

Tried to distract someone who 

was trying to take a drunk or 
high person to another room or 

trying to get them to do 
something sexual. 

46.15% 96 4.33% 9 7.69% 16 2.88% 6 7.21% 15 31.73% 66 208 

5 
Ask someone who looks very 

upset at a party if they are 
okay or need help. 

33.18% 70 3.79% 8 15.64% 33 10.90% 23 12.32% 26 24.17% 51 211 

6 
Intervene with a friend who was 

being physically abusive to 
another person. 

40.00% 84 3.33% 7 7.14% 15 3.81% 8 9.52% 20 36.19% 76 210 

7 
Intervene with a friend who was 

being verbally abusive to 
another person. 

37.62% 79 3.81% 8 9.52% 20 8.10% 17 10.95% 23 30.00% 63 210 



  

         

         
      

      

 

  

 

Answer the next questions concerning any violence you have experienced since you 

enrolled at Framingham State University that someone other than a partner, hook-up 

or spouse engaged in towards you, that you feel was based on your gender or sexual 

orientation and that was NOT sexual in nature. 

Never 

Once or Twice 

Sometimes 

Often 

Many Times 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 

Std 
# Field Minimum Maximum Mean Variance Count 

Deviation 

Have you experienced any non-sexual violence since you enrolled at 
1 Framingham State University that you felt was based on your gender, 0.00 2.00 0.08 0.30 0.09 203 

gender identity, gender expression or sexual orientation? 

# Field Choice Count 

0 Never 93.10% 189 

1 Once or Twice 5.91% 12 

2 Sometimes 0.99% 2 

3 Often 0.00% 0 

4 Many Times 0.00% 0 

203 

Showing rows 1 - 6 of 6 



         

         

        

   

         

          

         

  

          

     

      

 
 

      

        
   

      

     

      

  

      

   

      

     

      

        

Answer the next questions concerning any violence you have experienced since 

you enrolled at Framingham State University that someone other than a partner, hook-up 

or spouse engaged in towards you, that you feel was based on your gender or sexual 

orientation and that was NOT sexual in nature. 

# Field Minimum Maximum Mean 
Std 

Variance Count 
Deviation 

1 
Not including horseplay or joking around, the person threatened to 

0.00 3.00 0.05 0.32 0.10 203 
hurt me and I thought I might really get hurt. 

2 
Not including horseplay or joking around, the person pushed, 

grabbed, or shook me. 
0.00 3.00 0.04 0.28 0.08 201 

3 Not including horseplay or joking around, the person hit me. 0.00 2.00 0.02 0.18 0.03 201 

4 Not including horseplay or joking around, the person beat me up. 0.00 1.00 0.00 0.07 0.00 202 

5 
Not including horseplay or joking around, the person stole or 

0.00 1.00 0.03 0.18 0.03 201 
destroyed my property. 

6 
Not including horseplay or joking around, the person can scare me 

without laying a hand on me. 
0.00 4.00 0.20 0.74 0.55 202 

# Field Never 
Once or 

Twice 
Sometimes Often Many Times Total 

1 
Not including horseplay or joking around, the 

person threatened to hurt me and I thought I 
might really get hurt. 

96.55% 196 1.97% 4 0.99% 2 0.49% 1 0.00% 0 203 

2 
Not including horseplay or joking around, the 

person pushed, grabbed, or shook me. 
97.51% 196 1.49% 3 0.50% 1 0.50% 1 0.00% 0 201 

3 
Not including horseplay or joking around, the 

person hit me. 
98.01% 197 1.49% 3 0.50% 1 0.00% 0 0.00% 0 201 

4 
Not including horseplay or joking around, the 

person beat me up. 
99.50% 201 0.50% 1 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 202 

5 
Not including horseplay or joking around, the 

person stole or destroyed my property. 
96.52% 194 3.48% 7 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 0 201 

6 
Not including horseplay or joking around, the 

person can scare me without laying a hand on 
me. 

90.10% 182 5.45% 11 1.49% 3 0.00% 0 2.97% 6 202 

Showing rows 1 - 6 of 6 
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